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Του Μανώλη Πιμπλή 

Οταν, το 1998, κυκλοφορούσε 
από tis Εκδόσειε Πατάκη το 
μυθιστόρημα με τον ευρηματικό 

και αμφιλεγόμενο τίτλο «Ο Ιούδαε 
φιλούσε υπέροχα», κανείε δεν θα μπορούσε 

να διανοηθεί την κατοπινή του σαρωτική 
επιτυχία. Ούτε ο εκδότηε ούτε, 

βέβαια, n συγγραφέαε του Μάιρα Παπαθανασοπούλου. 
Μια 30χρονη μεταφράστρια, 

πολύγλωσση και απόφοπη 
Tns Γερμανικήε Φιλολογίαε, στην επαγγελματική 

διαδρομή Tns onoias, μέχρι 
τότε, ένα μόνο στοιχείο προκαλούσε 
εντύπωση: ότι ο xci>pos στον οποίο εργαζόταν 

και προσέφερε tis μεταφρασπκέε 
Tns ικανότητεβ ήταν n ΕΥΠ. Η Εθνική 

Υπηρεσία Πληροφοριών. 
Τα ΒιΒλία όμωε έχουν το συνήθειο 

να αυτονομούνται μόλιε αποκοπούν από 
τον συγγραφικό ομφάλιο λώρο και να 
αποφασίζουν μόνα reus για την τύχη 
tous. Ετσι ο «Ιούδαε» έγινε ένα από τα 
σπουδαιότερα μπεστ οέλερ στην ιστορία 
των ελληνικών εκδόσεων, φθάνονταε 
tis 300.000 πουλημένα αντίτυπα, ενώ 
ταυτόχρονα μεταφέρθηκε στην τηλεόραση 

και μεταφράστηκε σε 18 γλώοσεε. 
Αυτό είχε ορισμένεε σημαντικέ συνέπειεε, 

πρώτα πρώτα για την ίδια τη 
συγγραφέα: στο πρώτο Tns κιόλαε Βιβλίο 

γνώριοε απρόσμενη επιτυχία, έγινε 
διάσημη, κέρδισε πολλά χρήματα. Εγινε 

όμωε και αποδέκτηε πλήθουε κακόβουλων 
σχολίων. On έγραψε ένα κακό, 

ροζ μυθιστόρημα, ότι χρησιμοποίησε 
tis μυστικέε υπηρεσίεε - πώε, άραγε; 
- oris οποίεε δούλευε για να πουλήσει 
και πολλά άλλα. 

Συνέπειεε υπήρξαν και για κάποιουε 
αναγνώοτεε χειρογράφων που λέγεται 
ότι έχασαν τη συνεργασία tous με εκδότεε 

επειδή απέρριψαν το μυθιστόρημα. 
Enions, συνέπειεε - σε θέματα αξιοπιοτίαε 

- υπήρξαν και για όσουε, κριτικούε 
και μη, έσπευσαν να ισοπεδώσουν 

το μυθιστόρημα και να το εξομοιώσουν 
με τα χειρότερα άρλεκιν πριν καν 

το διαβάσουν. 
Αυτό προκάλεσε μάλιστα και αντίθετεε 
αντιδράσει. Αλλοι, ενοχλημένοι από 

tis επανειλημμένεε λοιδορίεε, έφτασαν, 
πολύ αργότερα, να αποθεώσουν το Βιβλίο 

λέγονταε ότι αποτελεί τη γυναικεία 
απάντηση στη στάθη μεγάλων ανδρών 
συγγραφέων να τιμωρούν με θάνατο 
tis μοιχαλίδεε ηρωίδεε tous - βλ. λ.χ. 
Awa Καρένινα. Και ότι n τόσο αρνητική 

στάση Tns κριτικήε οφείλεται σε αντίoroixous 
υποσυνείδηΐουελόγουε: επειδή, 

δηλαδή, είναι ανδρική. 
Ενδεχομένου, πάλι, n τύχη αλλά και 

n κατάρα αυτού του Βιβλίου να είναι ο 
τίτλοε του. Αν λεγόταν απλώε «Απιστία», 
μπορεί και να περνούσε απαρατήρητο, 
ωε το πρώτο Βιβλίο ενόε άγνωστου συγγραφέα. 

Ο συνδυασμόε όμωε Tns απιστίαε 
με τη θρησκευτική παραΒατικότητα 

ανεβάζει κατά πολύ τον πήχυ του δράματοε 
και τηε αναγνωοηκήε προσμονήε. 
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ΕΝΑ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ 
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Μάιρα 
Παηαθανασοηούλον 

ΟΙΟΥΜΣ ΦΙΛΟΥΝ 
ΥΠΕΡΟΧΑ 

Ο Iolcos 
φιλούσε 
υπέροχα 
Αφηγούμενη κωμικά τις δραματικές περιπέτειες 
μιας απατημένης 35άρας συζύγου και την 
τελική φυγή της προς τα εμπρός, n Μάιρα 
Παπαθανασοπούλου έφτιαξε ένα βιβλίο που 
άφησε εποχή στα μυθιστορήματα σχέσεων 
και το οποίο απεικονίζει την προβληματική θέση 
της γυναίκας στον παραδοσιακού τύπου γάμο, 
καθώς και την πρωτοφανή κρίση του θεσμού 

ΕΚΑ,ΠΑΤΑΚΗ 

Η συγγραφέαε 
Η απρόσμενη επιτυχία σε ένα είδοε δεν απέτρεψε τη Μάιρα Παπαθανασοπούλου 

από την εξερεύνηση νέων συγγραφικών διαδρομών. Ούτε την έβαλε 
σε μια διαδικασία συγγραφήε δύο Βιβλίων τον χρόνο. Υστερα από μια μικρή 

επανάληψη το 2000, όταν κυκλοφόρησαν «Οι τοξικέε ενώσειε του αρσενικού» 
(πάνω από 60.000 αντίτυπα), άρχισε να Βάζει σταδιακά νέα στοιχεία 

τόσο στο «Εσύ, γλυκιά μου εξουσία» (2004) όσο - κυρίωε - στο «Μακάριοι οι 
πενθούντεε» (2006) που είχε αστυνομική πλοκή και Tns έδωσε το διαβατήριο, 
ωε ιδρυτικό μέλοε μάλιστα, για την Ελληνική Λέοχη Συγγραφέων Αστυνομικήε 

Λογοτεχνίαε. Διηγήματά τηε δημοσιεύτηκαν σε περιοδικά και συλλογέε, 
ενώ δοκίμαοε tis δυνάμειε τηε - από νωρίε - και στο παιδικό Βιβλίο, με τα «Τι 
κι αν είμαι ασΒόε» (2001) και «Εχω ράμματα για τη γούνα σου» (2002). 

Από την άλλη, προδιαθέτει αρνητικά την 
κριτική, που θεωρεί έναν τέτοιο τίτλο εκ 
προοιμίου στερεοτυπικό. 

Τι από όλα αυτά είναι αλήθεια και τι 
υπερβολή; To θέμα είναι, πράγματι, ροζ: 
προδοσία και απιστία. Πρωταγωνίστρια 
είναι μια γυναίκα που στα 18 τηε μένει 
έγκυοε και παντρεύεται τον 23χρονο 
μέλλοντα πατέρα. 

Εκείνη είναι ερωτευμένη, αυτόε λιγότερο, 
εκείνη αγωνίζεται να σώσει έναν 

γάμο που ξεκίνησε άσχημα, εκείνοε όχι. 
Παρ' όλο που εκείνη έχει τα περισσότερα 

χρήματα αρχικά, υποδύεται τον ρόλο 
τηε καλήε μητέραε και συζύγου, μιαε 
απλήε νοικοκυράε που λέει και το τραγούδι, 

προκειμένου να κάνει τον γάμο 
να διαρκέσει. Επεσα από 17 χρόνια τα 
πάντα γκρεμίζονται μέσα τηε αφού καταλαβαίνει 

ότι ο σύζυγοε την απατά, 
μεταξύ των άλλων και με την καλύτερη 

Tns φίλη. 
Ο σύζυγοε φεύγει από το σπίτι. Οταν 

αποφασίζει να επιστρέψει είναι αργά. Η 
απατημένη ούζυγοε φεύγει με τον άντρα 
μιαε γυναίκαε με την οποία την είχε auras 

απατήσει. 
Ωε προε τον τρόπο γραφήε όμωε, 

το μυθιστόρημα είναι αρκετά διαφορετικό 
από τα περισσότερα που πραγματεύονται 

αποκλειστικά ανάλογα θέματα. 
Δεν έχει καθόλου μελό εκφράσειε, που 
σημαίνει ότι ούτε n συγγραφέαε που το 
γράφει ούτε οι αναγνώστριεε που το διαβάζουν 

χρειάζεται να ζουν σε ένα ψευ-τορομαντικό 
σύννεφο. Μπορούν και να 

δουν την κατάσταση τηε ηρωίδαε αποστασιοποιημένα, 
έστω και αν με tis πράξειε 

τηε αυτή αναπαράγει το μοντέλο του 
κοριτσιού που ονειρεύεται τον πρίγκιπα 
που θα την πάρει μαζί του για πάντα. 

Η διαφορά είναι ότι στην περίπτωοή 
τηε έρχεται n οτιγμή που πρέπει να 

δει κατάματα την πραγματικότητα και να 
πάρει τα ηνία του εαυτού Tns. Η χιουμοριστική 

γραφή που διαποτίζει σχεδόν 
κάθε σελίδα του βιβλίου - έστω και αν 
τα αστεία θυμίζουν, καμιά φορά, περισσότερο 

από ό,τι πρέπει ταινία τηε Φίνοε 
Φιλμε - υπονομεύει, σε μεγάλο Βαθμό, 
την ελαφρότητα του θέματοε. Χωρίε να 
διεκδικεί άλλο μεγαλεπήβολο τίτλο 
«κοινωνική τοιχογραφία» και άλλα ηχηρά 

παρόμοια - καταφέρνει, μέσω μιαε 
πρωτοπρόοωπηε αφήγησηε, να εμβαθύνει 

στο ψυχογράφημα Tns ηρωίδαε, περιγράφονταε 
με σαφήνεια τιε συνεχείε 

εσωτερικέε Tns συγκρούσειε. 
Αυτό που αποτυπώνεται με ιδιαίτερη 

σαφήνεια στο Βιβλίο - και ίσωε να προκάλεσε 
και μεγάλο μέροε Tns επιτυχίαε 

του - είναι n κρίση του θεσμού του γάμου 
στο γύρισμα τηε χιλιετίαε. Ενόε θεσμού 

που, στην. Ελλάδα τουλάχιστον, 
είναι ακόμη απόλυτα ταυτισμένοε με 
τον απόηχο μιαε θρησκευτικού τύπου 
κοινωνικήε οργάνωσηβ. Εξ ου και ο τίτλοετου 

βιβλίου αποδεικνύεται ιδιαίτερα 
επιτυχημένοε και, εντέλει, λιγότερο οτερεοτυπικόε 

από ό,τι φαίνεται σε πρώτη 
ανάγνωση. 

Ο Iolcos 
φιλούσε 
υπέροχα 
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